

## स्वच्छता अभियानसमस्याएं और समाधान :

राष्ट्रीय शहरी स्वच्छता नीति , 2008 की परिभाषा के अनुसार , स्वच्छता मानव मल का सुरक्षित प्रबंधन है , जिसमें उसका सुरक्षित परिरोध , उपचार , निपटान और संबंधित स्वास्थ्य विज्ञान संबंधी आचरण शामिल है । “ स्वच्छता ” शब्द कूड़ा एकत्र करना और गंदे जल के निपटान जैसी सेवाओं के माध्यम से स्वास्थ्यकर स्थितियों को बनाए रखने की ओर भी संकेत करता है । स्वच्छता मानव के शारीरिक और मनोवैज्ञानिक स्वास्थ्य तथा प्रतिष्ठा के मूल में है । अपर्याप्त स्वच्छता विश्व भर में बीमारी का प्रमुख कारण होती है और स्वच्छता में सुधार घर - बार और संपूर्ण समुदाय दोनों में स्वास्थ्य पर महत्वपूर्ण हितकर प्रभाव डालता है । पर्याप्त जल और स्वच्छता सेवाओं के साथ एक स्वच्छ वातावरण से शहरी स्थायित्व को समर्थन , सामाजिक संतुलन , आर्थिक विकास और जन सेवाओं का अधिकार देना अपेक्षित होता है । इस प्रकार स्वच्छता बेहतर जन स्वास्थ्य को सुनिश्चित करने के लिए महत्वपूर्ण घटक है और विकासात्मक मुद्दों तथा पर्यावरण संपोषण और सामाजिक अंतर्वेशन जैसी चुनौतियों से घनिष्ठ रूप से जुड़ी हुई है ।

भारत के वर्तमान प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने भी राष्ट्रपिता महात्मा गांधी के तर्ज पर उनके ही 145 वें जन्मदिन 2 अक्टूबर 2014 को पुनः भारत को स्वच्छ करने का बीड़ा उठाया । जिसको पूरा करने यानि भारत को स्वच्छ करने का लक्ष्य बापू के 150 वें जन्मदिन पर रखा गया । इस अभियान का नाम ' स्वच्छ भारत अभियान ' है । ' स्वच्छ भारत अभियान ' को प्रधानमंत्री ने शुरू करने के साथ ही कुछ नया करने और बड़ी हस्तियों को शामिल करने के उद्देश्य से कला , खेल , साहित्य आदि क्षेत्रों के धुरंधरों से इसमें शामिल होने की अपील की और आग्रह किया की प्रत्येक व्यक्ति कम से कम एक व्यक्ति को इस अभियान से जोड़ेगा जिससे एक मानव श्रृंखला का निर्माण होगा और देश का प्रत्येक नागरिक इस अभियान से जुड़ जाएगा । भारत सरकार ने 2014 में "स्वच्छ भारत अभियान" की शुरुआत की थी, जिसका उद्देश्य देशवासियों को स्वच्छता के महत्व के प्रति जागरूक करना और सार्वजनिक स्थलों को स्वच्छ रखने के लिए समर्थन देना था। इस अभियान का सिद्धांत था - "स्वच्छता ही सेवा"। यह भारत को गंदगी से मुक्त बनाने का एक गहरा प्रयास था, जिसमें सरकार और जनता ने मिलकर काम किया।

# नयी गूँज

हालांकि, स्वच्छता अभियान ने कई सफलताएं प्राप्त की हैं, लेकिन इसके साथ ही कई समस्याएं भी सामने आई हैं। पहली बड़ी समस्या है जनता की जागरूकता में कमी। बहुत से स्थानों पर लोग इस अभियान के महत्व को समझते हैं, लेकिन कई जगहों पर आदतें बदलना और स्वच्छता की प्राथमिकता देना मुश्किल है।

दूसरी समस्या यह है कि अभियान के तहत बनाए गए सारे शौचालय और स्वच्छ स्थलों की अधिकता गाँवों और छोटे शहरों में कम है। यहां लोगों को स्वच्छता के लिए सार्थक और सुरक्षित स्थान नहीं मिलता है, जिससे स्वच्छता के प्रति उनमें होने वाली ऊर्जा कम हो जाती है। तीसरी समस्या यह है कि इस अभियान की कार्रवाई अधिकतर शहरी क्षेत्रों में हो रही है और गाँवों में इसका पूरा लाभ नहीं मिल पा रहा है। ग्रामीण क्षेत्रों में शौचालय सुविधा की कमी, जनता की अज्ञानता और विभिन्न सामाजिक असमानताएं इस क्षेत्र में बचे हुए चुनौतीपूर्ण कारक हैं।

इन समस्याओं के बावजूद, स्वच्छता अभियान के समाधान की दिशा में कई कदम उठाए जा सकते हैं। पहले तो, जनता को स्वच्छता के महत्व के प्रति जागरूक करने के लिए जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किए जाने चाहिए। ग्रामीण क्षेत्रों में गाँव के स्तर पर जनसभाएं बुलाई जा सकती हैं, जिनमें स्वच्छता के महत्व पर चर्चा हो सकती है और लोगों को इसमें भागीदारी लेने के लिए प्रेरित किया जा सकता है।

दूसरे कदम के रूप में, सामाजिक समानता को बनाए रखने के लिए सामाजिक और आर्थिक उत्थान की योजनाएं बनाई जा सकती हैं। शौचालय निर्माण और स्वच्छता सुविधाओं की अधिकता को बढ़ावा देने के लिए सरकार को सहायक योजनाएं चलानी चाहिए, जिससे ग्रामीण क्षेत्रों में भी लोगों को स्वच्छता के लिए सही साधन मिले।

तीसरे कदम के रूप में, शिक्षा में वृद्धि के लिए उपाय किए जा सकते हैं। स्वच्छता के महत्व को स्कूलों और कॉलेजों में पाठ्यक्रम में शामिल करने के साथ-साथ, जनता को स्वच्छता के प्रति जागरूक करने के लिए शिक्षा का प्रचार-प्रसार भी किया जा सकता है।

इसके अलावा, स्वच्छता के मामले में और सुधार के लिए स्वास्थ्य विभाग, ग्राम पंचायतें, शिक्षा विभाग आदि को मिलकर काम करना होगा। शौचालय सुधार, सामुदायिक जागरूकता कार्यक्रम, और विभिन्न स्वच्छता अभियानों को बढ़ावा देने के लिए सकारात्मक योजनाएं बनाई जानी चाहिए।



# नयी गूँज

आपसी सहमति और सामूहिक साक्षरता के माध्यम से जनता को जागरूक करना अत्यंत महत्वपूर्ण है। शिक्षित और जागरूक समाज विकसित होने के साथ-साथ स्वच्छता के प्रति जनता की जिम्मेदारी भी बढ़ती है।

निष्कर्षतः स्वच्छता अभियान की सफलता के लिए सरकार, सामाजिक संगठन, और जनता को मिलकर काम करना होगा। समस्याओं का समाधान संगठनशील प्रक्रिया के माध्यम से होगा, और सभी क्षेत्रों के साथ मिलकर इसे पूर्णता तक ले जाना होगा।

जीवनरूपी यंत्र के संचालन के लिए रक्त संचार जरूरी है ठीक उसी प्रकार स्वच्छ वातावरण बनाए रखने के लिए पर्यावरण संरक्षण जरूरी है। पर्यावरण संरक्षण का सबसे महत्वपूर्ण हिस्सा है स्वच्छता अभियान। स्वच्छता अभियान के प्रति लोगों का जुड़ाव बढ़ रहा है। इस अभियान में ज्यादातर लोग दिखावे के लिए नहीं बल्कि अपने आस - पास के वातावरण को स्वच्छ रखने के उद्देश्य से शामिल हुए हैं। स्वच्छता अभियान में प्रमुख हस्तियों के जुड़ने से इस अभियान का विस्तार तो हुआ ही साथ ही इसकी पहुँच और लोकप्रियता भी बढ़ गई है। बढ़ती लोकप्रियता का ही कारण है कि लोगों में गंदगी फैलाने वालों के प्रति विरोधी स्वर देखने को मिल रहे हैं। 21 वीं सदी में जब भारत को नवाचारी और विश्वगुरु के रूप में जाना जा रहा है तो ऐसे समय में हमारी आंतरिक संरचना में सुधार की जरूरत है। जिसमें स्वच्छ वातावरण सबसे मूल आवश्यकता है। ज्यादातर लोगों का मानना है कि सरकार गांधीजी के सपनों को साकार कर रही है। इस अभियान के तहत सरकार का मुख्य उद्देश्य आमजन को स्वच्छता के प्रति जागरूक करना है। मीडिया इन उद्देश्यों को सफल बनाने में सकारात्मक भूमिका निभा सकती है।

स्वच्छता अभियान 2014 ने भारत में सामाजिक जागरूकता में काफी सकारात्मक परिवर्तन लाया है। इस अभियान के माध्यम से नरेंद्र मोदी ने साफ सफाई, जनहित में योगदान, और हरित भारत की प्रेरणा दी। अबतक की स्थिति को समझने के लिए, हमें इस अभियान के अलग-अलग पहलुओं पर ध्यान देना होगा।

स्वच्छ भारत अभियान के शुरुआती दिनों में, लोगों में साफ सफाई के प्रति जागरूकता बढ़ी और विभिन्न स्कूल और कॉलेजों में छात्रों को स्वच्छता के महत्व पर ध्यान दिया गया। सार्वजनिक स्थलों में सफाई बढ़ी और लोगों ने स्वच्छता के प्रति अपनी जिम्मेदारी महसूस की। हमारे गाँवों और शहरों में सार्वजनिक टॉयलेट्स की संख्या में वृद्धि हुई और सड़कों की सफाई में सुधार हुआ।



# नयी गूँज

स्वच्छता अभियान ने जनमानस में एक समृद्धि की भावना बढ़ाई है, लेकिन कुछ क्षेत्रों में अभी भी चुनौतियों का सामना किया जा रहा है। बड़े शहरों में लोगों की बड़ी संख्या और अधिकतम वाहनों का प्रबंधन करना मुश्किल है, जिससे प्रदूषण बढ़ रहा है। इसके लिए सुधार के लिए नए और स्वच्छता में योगदान करने वाले तकनीकी समाधानों की आवश्यकता है।

इसके अलावा, स्वच्छता अभियान ने सृजनात्मक समाधानों को बढ़ावा दिया है, जैसे कि राष्ट्रीय स्वच्छता मिशन, जिसके तहत लाखों गाँवों को शौचालय और स्वच्छ जल से जोड़ा गया है। इससे ग्रामीण क्षेत्रों में स्वच्छता के मामले में सुधार हुआ है, लेकिन विकास की गति को बनाए रखने के लिए और भी प्रयास करना होगा।

एक महत्वपूर्ण पहलु यह है कि स्वच्छता अभियान ने जनता में सामाजिक बदलाव लाने का प्रयास किया है। लोग अब स्वच्छता को अपनी जिम्मेदारी महसूस करते हैं और इसे एक सामाजिक मुहिम मानते हैं। युवा पीढ़ी में स्वच्छता के प्रति जागरूकता बढ़ रही है और इसमें अपना योगदान देने के लिए सक्रिय हो रही है।

विशेषकर, स्वच्छता अभियान ने जागरूकता बढ़ाई है, लेकिन कुछ क्षेत्रों में अभी भी चुनौतियों का सामना किया जा रहा है। बड़े शहरों में लोगों की बड़ी संख्या और अधिकतम वाहनों का प्रबंधन करना मुश्किल है, जिससे प्रदूषण बढ़ रहा है। इसके लिए सुधार के लिए नए और स्वच्छता में योगदान करने वाले तकनीकी समाधानों की आवश्यकता है। इसके अलावा, स्वच्छता अभियान ने सृजनात्मक समाधानों को बढ़ावा दिया है, जैसे कि राष्ट्रीय स्वच्छता मिशन, जिसके तहत लाखों गाँवों को शौचालय और स्वच्छ जल से जोड़ा गया है। इससे ग्रामीण क्षेत्रों में स्वच्छता के मामले में सुधार हुआ है, लेकिन विकास की गति को बनाए रखने के लिए और भी प्रयास करना होगा। एक महत्वपूर्ण पहलु यह है कि स्वच्छता अभियान ने जनता में सामाजिक बदलाव लाने का प्रयास किया है। लोग अब स्वच्छता को अपनी जिम्मेदारी महसूस करते हैं और इसे एक सामाजिक मुहिम मानते हैं। युवा पीढ़ी में स्वच्छता के प्रति जागरूकता बढ़ रही है और इसमें अपना योगदान देने के लिए सक्रिय हो रही है।

विशेषकर, स्वच्छता अभियान ने सामाजिक मीडिया का सहारा लिया है और लोगों को जागरूक करने के लिए इसे एक प्रभावी माध्यम बनाया है। देशभर में अनेक लोगों ने अपने यहाँ स्वच्छता के प्रति अपना समर्पण दिखाया है और उन्होंने अपने जीवन में स्वच्छता को महत्वपूर्ण भूमिका दी है।



# नयी गूँज

हालांकि, कुछ स्थानों पर स्वच्छता अभियान के प्रति उत्साह में कमी दिखाई जा रही है और कुछ जगहों पर साफ सफाई की लापरवाही हो रही है। इसमें सही दिशा में सुधार करने के लिए सरकार, स्थानीय निकाय, और लोगों को मिलकर काम करना होगा।

अभियान ने स्वच्छता को एक सामाजिक संगीत बना दिया है, लेकिन इसे बनाए रखने के लिए सुनिश्चित किया जाना चाहिए कि यह सिर्फ एक अभियान नहीं बल्कि एक जीवनशैली बन जाए। सार्वजनिक स्थलों में स्वच्छता की स्थिति को मापने के लिए नए और सकारात्मक कदमों की आवश्यकता है। स्वच्छता के लिए सतत प्रयासों के साथ ही, विशेषकर गरीब और असमर्थ वर्गों को शिक्षित करने, और सार्वजनिक स्थानों में स्वच्छता के प्रति जागरूकता में वृद्धि करने की आवश्यकता है। स्वच्छ भारत अभियान के साथी प्रोग्रामों को मजबूती से बढ़ावा देना चाहिए, जो स्थानीय समुदायों को स्वच्छता में सहयोग करने के लिए प्रेरित करें।

आधुनिक तकनीक का उपयोग करके स्वच्छता कार्यों को और भी सुगम और प्रभावी बनाने के लिए अधिक नवाचार करना चाहिए। उन्नत जनता स्वास्थ्य और स्वच्छता सुनिश्चित करने के लिए बेहतरीन साधनों का उपयोग करने के लिए तैयार होनी चाहिए। विशेषज्ञों, सरकारी अधिकारियों, और स्थानीय निकायों के बीच सम्बन्धों को मजबूत बनाए रखना भी आवश्यक है। विशेषकर, बुनियादी स्वच्छता सेवाओं की पहुंच में सुधार करना होगा, ताकि हर व्यक्ति तक स्वच्छता सुविधाएं पहुंच सकें। अभियान को सफल बनाए रखने के लिए सकारात्मक प्रेरणा, नेतृत्व, और सामूहिक सहयोग की भावना को बनाए रखना होगा।

समस्याएं हैं, लेकिन हमें समाधानों की ओर कदम बढ़ाना होगा। स्वच्छ भारत अभियान को एक सुस्त यात्रा में नहीं, बल्कि सतत प्रयासों की ओर एक नई ऊँचाई की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम माना जाएगा।

